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Volumetria de Oxido-Reducao

Quais as caracteristicas das reacoes de oxido reducao?

Quais sao caracteristicas das Curvas de titulacao?



TITULOMETRIA REDOX

As titulacdes por oxi-reducéao baseiam-se em reacoes
de oxidacao e reducao, reacoes de transferéncia de
elétrons - espécies oxidantes (recebem elétons) e

especies redutoras (doam elétrons).

Aredyy) + BOX(g € PAO0OX (oq + Bred (g
(Agente redutor) (Agente oxidante)




REACOES DE OXIDACAO-REDUCAO

« As reagoes de oxidagdo e redugdo ou reagoes redox sdo reagoes que
envolvem transferéncia de elétrons.

* Nestas reagdes existem Espécies Oxidantes ou Oxidante (removem
elétons) e Espécies Redutoras ou Redutores (doam elétrons).

Agentes Oxidantes Agente Redutores
+ Retiram elétrons dos agentes redutores * Doam elétrons para os agentes oxidantes
* Sdo reduzidos * Sdo oxidadostimero de oxidagdo
+ Diminui¢do do nimero de oxidagdo *Aumento do n
Ce g  + Fe ) €= Ce¥ay + Fel
Cu¥@g  + Zn’ «> Cur + Zn% g

(Agente oxidante) (Agente redutor)



SEMI-REACOES

Uma reagdo global de oxidagdo-redugdo pode ser dividida em dois componentes, as semi-reagdes

ou semi-equagdes. Semi-reagdes, indicam qual espécie ganha e qual espécie perde elétrons ao

montar a equagdo global; quando somadas os elétrons sdo cancelados

Ce™upy + Fe¥ugy ¢» Ce¥ug -+ Fe¥y

Semi-recdes mmmm) Reagdo de redugdo
"=+144V (agente oxidante)

Ce*wpy + e <> Cely E =
Fe3+(aq) + e- > F62+(aq) E-=+077V (agente redutor)
C e4+(aq) + é\ > C e3+(aq)
Fe® (@9 es  Fe¥uy + &
Ce*'ug + Fe?' gy == Ce’(q + Fe¥ny E caun=(+1,44)-(+0,77)=0,67V)

E.« >0 = Reagdo Espontdnea

Ecélula - E agente oxidante) - (E agente redutor) ou

Ecélula= (e Catodo) - (E anodo)




POTENCIAL PADRAO

Potenciais de eletrodos definidos como potenciais de uma célula que consiste do eletrodo em

questdo atuando como um cdtodo e o eletrodo padrdo de hidrogénio atuando com um dnodo

Reaction E® at 25°C,V
CL(g) + 28 —=2CI +-1.358
0,(g) + 4HT + 4e~ — 2H,0 +1.229
Bry(aq) + 26~ = 2Br™ +1.087
Brsil) <+ 26" == 2Br" +1.065
Agt +e” = Ag(s) + 0.799
Felt + e~ =Fe?t + 0.771
I +2e” =3I + 0.536
Cu?t + 2e~ = Cu(s) + 0.337
U0t + 4H + 2~ = U*" +2H,0 + 0.334
Hg,Cl,(s) + 2e™ = 2Hg()) +2CI1~ + 0.268
AoCI(s) + e~ —=Ag(s) + Cl™ + 0,222
Ag(S,0:3™ + e~ =Ag(s) + 25,03~ + 0.017
2H* + 2e¢~ = H,(g) 0.000
Agl(s) + e~ =Ag(s) + 1™ —1.151
PbSO, + 28~ =Pb(s) + SOf~ — 0,350
Caé* + 2o~ =Cd(x) —0.403
Zn?t + 2e~ =Zn(s) — 0.763




BALANCEAMENTO DE REACOES REDOX

O ndmero de dtomos de cada elemento e a carga liquida de cada lado da equagdo
precisa ser o mesmo.

) 2+ . 2+ 3+
MnOs @ + OFe€g, + B8Hy €>  Mn¥,, + OSFeq, + 4H:0

Semi-reagoes:
MnOs ey + 8H@w + Be- &> Mn*y + 4H0,  E=+1510V
I:egﬁ(aq) + e <> Fe2* (aq) E=+0,77V

Semi-reacdo MnOs/ Mn?* X 1
Semi-reacdo Fe3*/ Mn# X 5

MnO4 (ag) + 8H+(aq) + BHe- <> an*(aq) + 4H20 )
5Fe® (aq) <> b5Fe¥uy + 5e-

MnOs g + 5Fe®ny + 8 Hiy €> Mn*, + BFe¥y,) + 4 HQy



EQUACAO DE NERST

* Relaciona o potencial real de uma meia-célula com as concentragoes
das espécies oxidadas e reduzidas, reagentes e produtos da semi-reagdo.

aAA@ + bBw <> CcCqx + dDgy)

__RT ,  (a)*(a)
nF (aa)* (ab)°

E = potencial real da meia célula
E° = potencial padrdo de meia célula
R = Constante universal dos gases (8,314 J- R mol?)

T = temperatura em Kelvin
n = ndmero de elétrons que envolvidos na reagdo da semi-célula

F= Constante de Faraday (96485 C ‘mol™)

Quando a T = 25°C (298 K) a equagdo pode ser simplificada —» LIn = 0,0592 log

Solugdes diluidas —» a.=[a] F

00592 |, [CI[DY
n [Al-[BP

E=F




CURVA DE TITULACAO

« Fornece a variagdo do potencial da semi-reagdo (ou semi-célula) em fungdo do

volume de titulante > equagdo de Nernst o potencial varia com o Log;, de um
termo de concentracgodes.

Ex. titulacdo do Fe?* com Ce*:  Ce™(q) + Fe(ag Ce> () Fe* (g
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Curvas de titulagao
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U* + 2Ce** + 2H,0 = UO3* + 2Ce3T + y
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